

2000余名“领云志”志愿者集体行动

鄞州云龙镇文明典范城市创建活动热火朝天

在全市全面推进宁波文明典范城市创建之际，鄞州区云龙镇被农业农村部认定为全国乡村治理示范村镇。作为宁波唯一获此殊荣的乡镇，该镇在文明创建、乡村治理上取得了一定的成效，并且继续着力推进文明创建向纵深化发展。

这个城郊接合乡镇是如何创建美好的理想家园的？让我们一起去看看。



志愿者清理垃圾。

2000余名志愿者 共建共创美丽家园

9月11日早上7时许，镇里的600多位志愿者抵达云龙龙舟基地，在参加完简单的志愿服务启动仪式后，志愿者们到达指定的认领包干区开始行动，当天云龙镇共集结了2000余名“领云志”志愿者参加了此次志愿行动。

“我是新云龙人，文明创建我要来贡献一份力！”在前后陈村福庆路口，志愿者李银柱一边捡拾绿化带垃圾，一边劝导路过的非机动车车主规范佩戴头盔。李银柱老家在安徽，带着妻子和孩子来到宁波已经有17年，去年在“鄞领志愿银行”服务时间最多的李银柱还被评为鄞州区“最美志愿者”。在得知云龙镇发起全民创典范的志愿服务行动后，李银柱第一时间报了名。

在宁裘线加油站附近，前后陈村党支部副书记夏章明带着前后陈村的“文明交通劝导志愿者”队伍中的40多人正清扫着道路两旁的垃圾。这支成立4年有余的志愿者团队，每周一至周五的早晚高峰都会在村主干道的几个路口轮流执勤指挥交通。

启发广场作为云龙镇最大的商业综合体，文明劝导、文明用餐以及周边环境卫生是本次志愿服务重点，志愿者们走进餐饮店、商超向消费者和商铺发放《文明城市创建倡议书》，在各个卫生死角检查环境盲区，发现问题立即整改。此外，云龙龙舟护河队的400余名志愿者也集体行动，在各自的包干区打捞河面垃圾。



文明创建活动现场。

全镇干部及18个村社志愿者联合行动

据悉，参与此次“你我他齐动手，共建共享文明城”活动的志愿者，除了云龙镇全体机关干部、学校、银行、基层站所全体干部以及18个村社志愿者，平时活跃在云龙的各个志愿者团队包括云龙商会志愿者团队、云龙龙舟志愿者服务队，以及背街小巷市民“找茬”团等都是此次活动的重要力量。

通过部门联村结对的方式分工分组行动，志愿者们认领清扫工具后，对道路、绿化带进行地毯式清理，集中清理堆积物、清除牛皮癣等。部分志愿者站在重要路口，对沿街车辆及非机动车秩序进行劝导，并排查路面破损情况、发放垃圾分类宣传单、规整非机动车乱停乱放、劝阻沿街店铺占道摆放……一个个身穿“领云志志愿者联盟”红马甲的志愿者们，成了当天云龙最靓丽的风景线。

划分21个大网格，发挥AI云广播技术

争创全国文明典范城市启动以来，云龙镇将全镇划分为21个大网格，梳理出169个重点点位，通过压实点位责任、强化重点攻坚，高标准常态化全覆盖开展创建工作。

成立专业监察队，规范全镇6个菜市场、2条商业街区的经营标准，严查经营许可证、健康证件，整治跨摊经营、占道经营共计67个。组建以志愿者为主的市民检查团，对镇区5条背街小巷进行全面挑刺，建立背街小巷“一街一档”信息库，列出问题清单，以查促改，逐项对账销号。

成立纪委、人大代表考察监管

团，以盲查形式，对全镇169个重点点位进行不定时抽查，实时反馈、整改、回头看，确保同类问题不复发。

针对当前云龙外来流动人口众多、电动车多、道路沿途拆迁项目多的实际情况，在6个车流量大、事故频发交通路口设置AI云广播系统。当车辆靠近云广播劝导系统100米范围内时，该系统进行自动感应分析，通过语音智能温馨提示驾驶人员规范行车。发挥“智能语音+人工执勤”合体功效，在主干道上的23个路口设立执勤点，早晚高峰时段由志愿者排班轮流执勤，对交通环境进行引导，全面解决交通痛点。



志愿者引导骑电动车的市民戴头盔安全骑行。

系统深入治理乱停车 推进文明施工、垃圾分类

农村村道往往是执法盲区，特别是城郊接合部村道堵乱差已是普遍问题。为此，云龙镇18个村社在区镇两级司法部门的指导下，通过线上举办听证会、线下收集合理建议，在村道主要人口设置道闸，实施全封闭管理。

截至目前，50%的村社已经通过听证会设置了道闸，新增车位300余个，消除10条村道乱停车现象。

在建筑工地文明施工上，对全镇38个建筑工地、6个拆迁地块以及4个储备闲置地块实行挂名认领机制。按照“谁建设、谁负责”的原则，对不规范围挡、带泥货车实行标准化管理。

在公共机构、公共场所、沿街店铺等垃圾分类盲区制作宣传板3000余张，印制垃圾分类各类标识1万余份，签订公共机构、公共场所《生活垃圾分类承诺书》1200多份；累计向农户分发专用分类垃圾桶15000余个，配备村庄公共投放点垃圾桶550个，垃圾中转站17个，村级垃圾处理中心3个。建设了3座垃圾房，逐步推进定时定点投放工作。

同时，还组建垃圾督导员队伍，并开展业务培训12场，培训300多人次，组建桶边督导员队伍，引导居民养成分类投放、正确投放的良好习惯。

云龙镇助力创建宁波文明典范城市的工作正如火如荼地进行，云龙镇党委书记阮错说：“接下来我们会挂图作战，一督到底，纵深推进志愿服务活动常态化，着力提升城镇群众的整体文明素养，干群同心助力全国文明典范城市创建。”

记者 陈善君
通讯员 鲍丹萍 徐琦 文/摄